

问交管

## “交管12123”App可以办理哪些车驾管业务？

“交管12123”App可以办理的常用的车驾管业务有：

- 一、选号。买了新车、二手车，直接在上面就可以办理选号业务。
- 二、办理临时号牌业务。买了新

车，短期之内无法到车管所办理临时号牌业务，可在手机上进行操作，工作人员会把临时号牌邮寄到你手中。

- 三、可以通过“交管12123”App预约考试。

### 机动车业务



### 驾驶证业务



据“交管12123”App

问教育

## 如何和孩子谈论性健康知识？



“我家孩子上小学三年级，有一次他对我说，他在一本书上看到女生应该如何避孕的知识，问我是不是这样。我听了很尴尬，不知道该如何回答，后来说了句‘妈妈也不清楚，没经历过’蒙混过去了。”市民刘女士说，虽然这次回避了这一问题，但她又很焦虑，不知道该如何和

孩子谈论性健康知识。

### 解决办法：

孩子能和家长讲性健康知识，说明孩子是信任家长的。家长要放平心态，不要把这事看作是一件坏事，而要把这当成对孩子进行性健康教育的一次机会。

要把科学健康的知识传递给孩子。语气要平静，让孩子感觉谈论这些问题是很正常的，并不是什么羞耻的事情。否则，孩子好奇又不敢和家长说，会从其他途径获取性健康知识，就无法保证获取的知识是科学健康的。

家长可以给孩子买一些儿童性健康教育内容的书籍，让孩子了解男生、女生生理结构的区别，宝宝是如何出生的，女性生理期等方面的知识。

聊城家庭成长服务师 梁国章

问交通

## 如何免费坐高铁？

日前，免费坐高铁话题冲上微博热搜，引发大量网友讨论。记者从铁路部门证实，乘车积分确实可以用于兑换火车票，相当于免费乘车。

### 积分怎么获得？

#### 先在App注册会员

想要累积乘车积分进而免费兑换车票，首先需要注册，成为“铁路畅行”会员。

打开“铁路12306”App，点击“铁路会员”，点击“立即注册”，进入页面设置好交易密码，通过人脸识别即可在线激活，成为“铁路畅行”会员。

会员购买参与积分累积列车车票，并实际乘车，到站后获得积分累积。（此前已经注册会员的你，快看看积分余额。）

### 积分如何计算？

#### 票面价格乘以5后取整数

乘车积分=票面价格×5，按四舍五入取整计算。

举个例子：你买了一张重庆北站到成都东站的G8732次列车车票，二等座票价为161元，那么本次乘车后你将获得805个积分。

### 如何兑换车票？

#### 累积满10000分可以兑换

在积分首次累积达10000分时，便具备首次兑换资格，100积分相当于1元。

也就是说，如果你想要兑换一张重庆北站到成都东站的G8732次列车二等座票（票价161元），需要16100积分。

兑换车票可通过“铁路12306”App进行，输入发站、到站，查询车次信息，有“兑”字标识即为允许积分兑换车票，选择想要兑换的车次，点击“选择受让人”，并提交订单。

提交订单后，选择“积分支付”即可兑换车票。如果你账户中的积分足以兑换一张车票的价格，就可以免费乘车了。

据《重庆晚报》

问人社

## 劳动合同上只签字没盖章，是否无效？

“我们确实没在劳动合同上盖章，可就因为这样，就得支付双倍工资吗？”近日，某地劳动保障监察机构接到了一位企业人力资源经理刘先生寻求帮助的电话。他说自己所在的公司由于之前在劳动合同签订上存在一些纰漏，现在面临着要支付双倍工资的风险。

刘先生所在的公司几年前在人事管理上有些混乱，体现在劳动合同上，就是和员工签订的劳动合同，有的盖了公司的公章，有的只有法定代表人的签字。这种做法最近带来了麻烦：一名即将离职的员工江某，拿着他一年前与公司签订的劳动合同来找人力资源部，以上面只有法定代表人的签字而没有加盖公章为由，主张劳动合同无效，应视作公司没有与他签订书面劳动合同，应支付这一年来未签订劳动合同的二倍工资。

了解情况后，劳动保障监察机构工作人员告诉刘先生，江某对法律存在误解，他的要求并无依据。

这表现在：首先，劳动合同中即使没有盖章，但有法定代表人的签字，也是有效的。

《中华人民共和国劳动合同法》第十

六条规定：“劳动合同由用人单位与劳动者协商一致，并经用人单位与劳动者在劳动合同文本上签字或者盖章生效。”由此可以看出，法条并没有要求劳动合同必须签字与盖章兼具才能生效，只要能体现用人单位作为法人的意思表示即可。

《中华人民共和国民法典》第六十一条规定：“依照法律或者法人章程的规定，代表法人从事民事活动的负责人，为法人的法定代表人。法定代表人以法人名义从事的民事活动，其法律后果由法人承担。法人章程或者法人权力机构对法定代表人代表权的限制，不得对抗善意相对人。”也就是说，用人单位法定代表人的行为，可直接视为用人单位的行为，其在劳动合同中签字，即代表用人单位与相关劳动者签订了劳动合同。

其次，劳动合同无效与没有签订书面劳动合同不是一回事。即使劳动合同因为缺失某些要素而被劳动人事争议仲裁委或法院判定无效，也不影响双方已签订过劳动合同的事实，员工不能以劳动合同无效为由主张二倍工资。

据“人社通”微信公众号

问法律

## 因单身面试被刷 25岁女孩该如何维权？

25岁的小赵去应聘一家公司的设计师职位，开始沟通得比较愉快，但在面试快要结束时，HR问她是否有男朋友，她说没有，结果被刷下去了。

没有应聘成功的原因，并不是小赵的业务能力有问题，而是HR认为，小赵25岁还是单身，表明其交际能力有问题，另一方面HR担心其第一次交男朋友会影响工作。

对此，小赵表示特别无奈，她认为设计师又不是靠交际来创作，不能凭靠是否谈过恋爱来断定工作水平。不过HR则认为，设计师的灵感大多数来源于生活，如果生活方式单调乏味，创作出来的作品也会没有灵魂。

小赵面试遇到这种情况，该怎么办呢？

最高人民法院2019年1月1日

施行的《关于增加民事案件案由的通知》中增加了“平等就业权纠纷”案由，劳动者遇到就业歧视，可以向人民法院提起诉讼，维护自身权利。

人力资源和社会保障部2021年3月1日施行的《网络招聘服务管理规定》明确，用人单位向人力资源机构提供的网络招聘信息，不得含有歧视性内容。将对就业歧视的禁止延伸到网络上，并给予一定程度的行政处罚，有助于打击就业歧视，保障劳动者的平等就业权。

因此，如果遇到就业歧视，记得收集好证据为自己维权。如果违反相关法律，劳动者可以以侵害人格权为由起诉，要求用人单位支付损害赔偿金。

据《重庆晚报》

问健康

## 年轻人长期熬夜会长老年斑吗？

据报道，山东济南一名25岁女性称，自己因长期熬夜，面部长出老年斑。网友对此表示：很担心经常熬夜的自己！那么，年轻人长期熬夜会长老年斑吗？为解答这一问题，记者采访了皮肤科专家。

首都医科大学附属安贞医院皮肤科副主任医师孙立元介绍，老年斑，又称为脂溢性角化症，是角质形成细胞成熟迟缓导致的表皮内良性肿瘤。老年斑是皮肤的一种老化现象，多发于40岁以上中年人。

孙立元表示，目前没有研究证实熬夜一定会导致脂溢性角化症。除了遗传因素，紫外线辐射、环境污染、心理应

激、吸烟、不健康的饮食和缺乏锻炼等因素都可以引发肌肤老化。

“各种人造光源中的蓝光对睡眠和皮肤恢复都有负面影响，这种伤害不亚于紫外线。”孙立元特别提到。

广州市皮肤病防治所激光理疗科主任医师龚业青在接受《广州日报》记者采访时称，熬夜长老年斑的可能性极小。

“年轻人脸上常见的斑，更有可能是晒斑。”龚业青解释，30岁以下的年轻人，也有可能出现一些黄褐斑，但这些斑不能说是熬夜引起的，一些内分泌问题，或者肝、肾、甲状腺方面的基础疾病，或者卵巢囊肿等都有可能引起黄褐斑。

据《科技日报》